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Αθήνα, 05 Μαρτίου 2025 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Σοφία Ζαχαράκη 
 
Θέμα: Εκπαιδευτές Κινητικότητας, Προσανατολισμού́ & Δεξιοτήτων Καθημερινής 
Διαβίωσης για τα Άτομα με Οπτική́ Αναπηρία, στην Κρήτη 
 
Υπουργέ, 
Όπως γνωρίζετε, η βασική δια βίου εκπαίδευση των ατόμων με οπτική αναπηρία είναι 
απαραίτητη για τους συνάνθρωπους μας με προβλήματα όρασης. 
Η εκπαίδευση Κινητικότητας – Προσανατολισμού & Δεξιοτήτων Καθημερινής 
Διαβίωσης αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο για τη δόμηση της αυτονομίας του ατόμου 
με αναπηρία όρασης.  
Για ένα εκπαιδευόμενο, άτομο με αναπηρία όρασης, η Κινητικότητα και ο 
Προσανατολισμός λαμβάνει χώρα κάθε στιγμή της ημέρας, καθώς ο ίδιος διερευνά και 
αλληλοεπιδρά με το περιβάλλον.  
Ο εκπαιδευόμενος με αναπηρία όρασης, που δεν λαμβάνει πληροφορίες από το 
περιβάλλον οπτικά, μπορεί να έχει πρόσβαση σε αυτές μέσω της ακοής, της αφής και 
της όσφρησης.  
Με τη χρήση του λευκού μπαστουνιού μπορεί να ανιχνεύσει και να αισθανθεί τους 
κινδύνους, ώστε να κινηθεί με ασφάλεια. 
Οι θεμελιώδεις δεξιότητες Κινητικότητας – Προσανατολισμού & Δεξιοτήτων 
Καθημερινής βοηθούν τα άτομα με αναπηρία όρασης να έχουν πρόσβαση στο σχολείο, 
στην εργασία, στους χώρους διασκέδασης και τα προετοιμάζουν ώστε μια μέρα να 
ζήσουν ανεξάρτητα. 
Από το 2002 έως το 2015, η Κρήτη είχε μία εκπαιδεύτρια, η οποία πρόσφερε τις 
υπηρεσίες της, καλύπτοντας σε μεγάλο βαθμό αυτήν την τόσο σημαντική ανάγκη σε 
ανθρώπους που είτε γεννήθηκαν τυφλοί, είτε έχασαν την όραση τους κατά την 
διάρκεια της ζωής τους. 
Από το 2015, όμως, και μετά, ο χρόνος σταμάτησε για τα άτομα με οπτική αναπηρία 
της Κρήτης και τις οικογένειες τους, καθώς πλέον δεν έχουν ούτε καν τη στοιχειώδη 
εκπαίδευση αυτόνομης διαβίωσης.  
 
Επειδή, η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει πρώτη προτεραιότητα της, τα μέτρα  
για ένταξη των Ατόμων με Οπτική Αναπηρία στην κοινωνική́ και οικονομική́ ζωή́ της 
Χώρας, μέσω βελτίωσης της προσβασιμότητας, προαγωγής της ισότητας στην 
πρόσβαση, στη συμμετοχή́ και στην εξοικείωση με το σύγχρονο κοινωνικό γίγνεσθαι, 
προς όφελος της κοινωνικής συνοχής 
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Επειδή, με την υπ’ αρ. 555/20 (4629/Β ́) Απόφαση του Γενικού́ Γραμματέα Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας συστήθηκε Ομάδα Εργασίας για την 
κινητικότητα, τον προσανατολισμό́ και τις δεξιότητες καθημερινής διαβίωσης των 
ατόμων με οπτική́ αναπηρία. 
Επειδή, στο πλαίσιο των εργασιών της ανωτέρω Ομάδας Εργασίας, έχει συνταχθεί 
σχετικό́ πόρισμα με προτεινόμενα μέτρα αναφορικά και με την εφαρμογή ειδικού 
προγράμματος Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών Κινητικότητας, Προσανατολισμού́ & 
Δεξιοτήτων Καθημερινής Διαβίωσης για τα Άτομα με Οπτική́ Αναπηρία. 
Επειδή, το σχετικό Πρόγραμμα «Εκπαίδευση Εκπαιδευτών Κινητικότητας, 
Προσανατολισμού́ & Δεξιοτήτων Καθημερινής Διαβίωσης για τα Άτομα με Οπτική́ 
Αναπηρία» (“Mobility Rights for All”) πρόκειται να υλοποιηθεί́ με χρηματοδότηση από 
το ΕΣΠΑ.  
Επειδή, σύμφωνα με πληροφορίες που έχουμε, το γνωστικό́ αντικείμενο της 
κατάρτισης που αφορά́ την Κινητικότητα, τον Προσανατολισμό́ & Δεξιότητες 
Καθημερινής Διαβίωσης για τα άτομα με οπτική́ αναπηρία αναμένεται να έχει 
ολοκληρωθεί́ έως το τέλος του 2026.  
Επειδή, πρόκειται για ένα ζήτημα που αφορά στα άτομα με οπτική αναπηρία, όλης της 
Χώρας αλλά ιδιαίτερα της Κρήτης, που λόγω γεωγραφικής θέσης είναι απομονωμένη.  
 
Ερωτάσθε : 
(α) Πότε θα ξεκινήσει το πρόγραμμα «Εκπαίδευση Εκπαιδευτών Κινητικότητας, 
Προσανατολισμού & Δεξιοτήτων Καθημερινής Διαβίωσης για τα Άτομα με Οπτική 
Αναπηρία»; 
(β) Ποιες θα είναι οι προϋποθέσεις συμμετοχής σε αυτό; 
(γ) Ποιο θα είναι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του ανωτέρω προγράμματος; 
(δ) Με ποιο τρόπο θα παρέχουν οι εκπαιδευθέντες τις υπηρεσίες τους στα άτομα με 
οπτική αναπηρία της Χώρας και ιδίως της Κρήτης;  
 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 

 
 




